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Ο Χρήστος Μπαλόγλου, Διδά
κτωρ Οικονομικών Επιστημών Πα
νεπιστημίου Φρανκφούρτης, δη
μοσίευσε το ανωτέρω μελέτημα
του, που εκδόθηκε στη διεθνώς
ανεγνωρισμένη βυζαντινολογική
σειρά. Ιστορικές Μονογραφίες.

Ο συγγραφέας αποσκοπεί να
διερευνήσει, όπως ο ίδιος γράφει
στην Εισαγωγή του, την οικονομι
κής σκέψη του Γεμιστού και να
την εντάξει στην ιστορία οικονο
μικών ιδεών. Πράγματι, η προ
σπάθεια του συγγραφέα είναι α
ξιέπαινη, αν αναλογισθούμε ότι
προβαίνει σε συγκρίσεις -λαμβά
νοντας υπόψη το διαφορετικό οι
κονομικό και ιστορικό πλαίσιο- με
μεταγενέστερες σχολές ή συγ
γραφείς στην εξέλιξη των οικονο
μικών θεωριών.

Στο έργο προτάσσεται Πρόλο
γος του Καθηγητή του Πανεπι
στημίου Φρανκφούρτης Bertram
Schefold (σελ. 11-12), και ακσ-
λουθεί αναλυτικός κατάλογος συ
ντομογραφιών των χρησιμοποιη
θέντων περιοδικών, ταξινομημέ
νος κατά τρόπο αυστηρά επιστη
μονικό (σελ. 15-18).

Στην Εισαγωγή του (σελ. 19-

22), ο συγγραφέας αναφέρεται
στις προγενέστερες μελέτες και
διερευνητικές εργασίες που α
σχολούνται με την οικονομική
σκέψη του Γεμιστού και εντοπίζει
τη δική του συνεισφορά, την ο
ποία μπορούμε να παρακολουθή
σουμε στα τέσσερα κεφαλαία
που είναι χωρισμένη η μελέτη.

Στο πρώτο κεφάλαιο Das Le-
ben von Georgios ''Γ
Rahmen der politischen
mischen Umwelt seiner Zeit (σεΛ.
23-40) τονίζονται ειδικότερα op
σμένα σημεία της δράσεως και
του βίου του Γεμιστού, τα οποία
δεν έτυχαν της προσοχής των ε
ρευνητών μέχρι σήμερα. Συγκε
κριμένα, επισημαίνεται οτι ο
στός υπήρξε μαθητής του Δ. Κυ-
δώνη (σελ. 25-26), μεταφραστου
της Summa Theologica του Tho
mas Aquinas στην ελληνική, και
μέσω του λογίου αυτού γνώρισε
τις διδασκαλίες των Σχολαστικών.
Περαιτέρω, ο συγγραφέας διε
ρευνά κατά τρόπο συστηματικό
και αυστηρά επιστημονικό, με ε
ξαντλητική χρήση των πρωτογε
νών πηγών, το φορολογικό σύ
στημα του Δεσποτάτου (σελ. 32-
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40). Η προσέγγιση του αυτή, συ
μπληρώνει και ολοκληρώνει τις
προσπάθειες παλαιοτέρων ερευ
νητών (για παράδειγμα του Σ.
Σπέντζα, του Γ. Καββαδία, ή του
Θ. Γιαννακοπούλου), οι οποίοι
δεν προέβησαν σε μία τόσο συ
στηματική παρουσίαση του φορο
λογικού συστήματος. Μια τέτοια
ανάλυση θεωρείται όμως σημαντι
κή για την αξιολόγηση των προ
τάσεων του Γεμιστού, για την α
ναδιοργάνωση του φορολογικού
συστήματος.

Στόχος του πληθωνικού πολιτι
κού συστήματος είναι η πραγμα
τοποίηση του αρίστου και ευδαι-
μονεστάτου βίου, ιδία και κοινή
και για τον λόγο αυτό προτείνει ο
Πολυίστωρ του Μυστρό την λήψη
μιας σειράς μέτρων, συγκεκριμέ
νων και εξειδικευμένων, τα οποία
θεωρούνται ως αναγκαία και ικα
νή προϋπόθεση για την κσινωνικο-
οικονομική αναμόρφωση, οικονο
μική ανασύνταξη και εσωτερική
οργάνωση της πολιτείας. Ο συγ
γραφέας ερευνά την πολιτική φι
λοσοφία του Γεμιστού στο δεύτε
ρο κεφάλαιο (σελ. 41-68) με βάση
τα διασωθέντα κεφάλαια του βα
σικού έργου του Βυζαντινού λογί
ου Νόμοι και τα υπομνήματά του
προς τον Δεσπότη Θεόδωρσ Β'
και τον αυτοκράτορα Μανουήλ
Β" . Στην συνέχεια, ερευνά το
πνευματικό υπόβαθρο που επέ
δρασε στον Γεμιστό. Το ανευρί
σκει, όχι μόνον στον Πλάτωνα και
στον Πλούταρχο, όπως έχει επα
νειλημμένα υποστηριχθεί, αλλά
και στην Στοά και στους Νεοπυ-
θαγορείους (σελ. 65-68), παρέχο
ντας με τον τρόπο αυτό μια νέα
ερμηνεία στην έρευνα.

Το τρίτο κεφάλαιο (σελ. 69-
87) είναι αφιερωμένο στην ανάλυ
ση των οικονομικών και δημοσιο
νομικών αντιλήψεων του Πλήθω-
νος, καθώς και στις προτάσεις οι
κονομικής πολιτικής. Ιδιαίτερα, α
πασχολεί τον συγγραφέα η θεω
ρία του Γεμιστού για την ιδιοκτη
σία της γης (σελ. 75-79), όπου α
ξιολογεί τα πορίσματα ερεύνης
προγενεστέρων συγγραφέων και
προβάλλει την ιδιαιτερότητα της
σκέψεως του Γεμιστού. Φυσικά,
αναλύονται με βάση το πρωτογε
νές υλικό που παρέχουν τα υπο
μνήματα, οι προτάσεις του Γεμι
στού για τους παραγωγικούς συ
ντελεστές, το νόμισμα, τη διανο
μή του προϊόντος, τη φορολογία.
Εξίσου ενδιαφέρον προκαλεί η
συνάφεια των φορολσγικών ιδεών
ταυ Γεμιστού με τις προτάσεις
του Θωμά Μαγίστρου.

Το τέταρτο και τελευταίο κε
φάλαιο (σελ. 89-114) είναι, κατά
την άποψή μας, το πλέον ενδια
φέρον, γιατί ο συγγραφέας προ
σπαθεί να αξιολογήσει τις προτά
σεις και ιδέες του Γεμιστού, ε
ντάσσοντας τον Πολυίστορα του
Μυστρά στην ιστορία των οικονο
μικών θεωριών. Πραγματικά, ε
κτός από μια μικρή αναφορά στο
σύγγραμμα του H.W. Spiegel, α
πουσιάζει μία αξιολόγηση της συ
νεισφοράς του Γεμιστού. Έτσι, ο
συγγραφέας αξιολογεί αρχικά την
επίδραση των σκέψεων και προ
τάσεων του Γεμιστού στους συγ
χρόνους του Ισίδωρο και Βησσα
ρίωνα και στη συνέχεια προσεγγί
ζεται η σχέση του Γεμιστού με
νεώτερες Σχολές ή συγγραφείς.
Έτσι, η άποψη του Malthus για
τον πέμπτο παραγωγικό συντελε-
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στή, το Κράτος, την κρατική συ
μπαράσταση, απαντά στον Γεμι
στό (σελ. 101-102). Στη συνέχεια,
με περισσή προσοχή διερευνά
την ομοιότητα και τονίζονται οι
διαφορές ανάμεσα στον Γεμιστό
και αττους Φυσιοκράτες (σελ. 102-
106). Ξεχωριστό ενδιαφέρον προ
καλεί η σύγκριση των ιδεών του
Γεμιστού για την ιδιοκτησία, με
τις αντίστοιχες του Th. Moms και
του John Locke (σελ. 106-114).
Τα συμπεράσματα (σελ. 115-117)
ανακεφαλαιώνουν τα πορίσματα
της μελέτης, η οποία πέτυχε το
σκοπό του συγγραφέα, να εντά
ξει το Βυζαντινό λόγιο στην ιστο
ρία των οικονομικών δογμάτων.

Αναλυτική βιβλιογραφία δια-
κρινομένη στα έργα του Γεμιστού
που χρησιμοποιήσε ο συγγραφέ
ας, στους λοιπούς αρχαίους 'Ελλη
νες και Βυζαντινούς λογίους, και
στην λοιπή βιβλιογραφία (σελ.
119-132), περίληψη του έργου
στην ελληνική (σελ. 133-140) και
χρηστικά ευρετήρια ονομάτων
-αρχαίων και συγχρόνων συγγρα
φέων-, και όρων (σελ. 141-150)
κατακλείουν την άρτια αυτή έκδο
ση, που ανεπιφύλακτα αποτελεί
συμβολή στην ιστορία των οικο
νομικών δοξασιών.

Γεώργιος Κορρές

Βάνα Νικολαΐδου'Κυριανίδου
Ο απόβλητος και ο θεοπρόβλητος.

Πολιτική ανάγνωση της Ακολουθίας του σπανού
εκδ. Αλεξάνδρεια, 1999. σελ. 425.

Εδώ επιχειρείται η πολιτικο-φι-
λοσοφική προσέγγιση ενός ενδια
φέροντος κειμένου της βυζαντι
νής παρα-υμνογραφίας, της λεγό
μενης Ακολουθίας του σπανού.
Πρόκειται για μία σάτιρα εναντίον
ενός υπαρκτού προσώπου (το ο
ποίο παραμένει αταύτιστο), μέσα
από τη μεγιστοποιημένη γελοιο
ποίηση του γεγονότος ότι ο τε
λευταίος δεν μπορεί να αποκτή
σει γενειάδα. Κύριος στόχος της
Νικολαΐδου-Κυριανίδου είναι το
να ανασκευάσει τις έως σήμερα
κρατούσες ερμηνευτικές προσεγ

γίσεις του κειμένου, και να κατα
στήσει εμφανές ότι δεν πρόκειται
για μία ανατρεπτική παρώδηση
του μεσαιωνικού status quo (ό
πως γνωρίζουμε γι' αυτό τα εγ
χειρήματα από τον Bakhtine), α-
πομυθοποιητική των κεντρικών
φαντασιακών σημασιών που θε
σπίζουν τη χριστιανική κοινωνία.
Αντίθετα, η Ακολουθία του σπα
νού αποτελεί υπόδειγμα αρνητι
κής προπαγάνδας, απόλυτα σύμ
φωνο με την κυρίαρχη πολιτική ι
δεολογία του Βυζαντίου.

Επιδιώκοντας να καταδείξει ό-
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τι το κείμενο αυτό λειτουργεί ως
ανεστραμμένο Furstenspiegel, η
Νικολαΐδου-Κυριανίδου προβαίνει
έτσι στη συστηματική ανασυγκρό
τηση της βυζαντινής αυτοκρατο
ρικής ιδέας. Μέσα από την ανά
γνωση των βυζαντινών πηγών και
βάσει των αναλύσεων του Ernst
Kantorowicz και του Max Weber,
διασαφηνίζεται το θεσμικό status
του χριστιανού ηγεμόνα, ως χαρι
σματικού, δηλαδή θεοπρόβλητου
ηγέτη, ο οποίος, μέσω του χρί
σματος, μεταστρέφεται σε μία ο
ντότητα με δύο φύσεις (τη θεία
και την ανθρώπινη). Το τελευταίο
δικαιολογεί και την αντιμετώπισή
του ως όντος ' tabou. Εξ αυτού,
και σύμφωνα με τις θέσεις της
Mary Douglas περί του μιάσμα
τος, καθώς και τις αντιλήψεις για
τον παρία και την α-πολιτική κοι
νωνία που διατυπώνει η Η. Arendt,
ερευνώνται οι μηχανισμοί απο
κλεισμού και απόρριψης, όπως
θεμελιώνονται και παράγονται α
πό τις αντιλήψεις περί εξουσίας
που ιδρύει η χριστιανική πολιτική
θεολογία. Πρόκειται για τις θεω
ρήσεις που πηγάζουν από τον ο
ρισμό του τέλειου ανθρώπου ως
του όντος κατ' εικόνα Θεού και
ομοίωση προς τον Θεό, και οι ο
ποίες οπωσδήποτε προϋποθέτουν
την αξιωματική αρχή ότι η εξου
σία ανήκει αποκλειστικά στον Ου
ράνιο Βασιλέα.

Έτσι, παρουσιάζεται ανάγλυ
φη η συμμετρική αντίθεση μεταξύ
των δαιμονοποιημένων φυσικών
και ηθικών γνωρισμάτων τα οποία
αποδίδονται στα άτομα που εκπί
πτουν του νομικού και πολιτικού
καθεστώτος και των εξαιρετικών
σημασιών με τις οποίες ενδύεται

ο άριστος των ανθρώπων και, κα
τεξοχήν, εκείνος που κατέχει την
κορυφαία θέση μέσα στη θεόδο-
τη αυτοκρατορία. Από εδώ συνά
γεται ότι, ως απόκλιση από την
καθιερωμένη κανονικότητα, η φυ
σική δυσμορφία του σπανού, η ο
ποία και θεωρείται ότι καθρεπτί
ζει την ηθική φαυλότητά του, δεν
χρησιμοποιείται παρά στο βαθμό
που αποτελεί το προσφιλές στρα
τήγημα στην υπηρεσία των μηχα
νισμών καταδίωξης και εξόντω
σης της ετερότητας μέσα στη θε
οκρατική μεσαιωνική κοινωνία.

Με βάση λοιπόν το σύστημα
σημασιών το οποίο, στο πλαίσιο
της βυζαντινής πολιτικής ιδεολο
γίας, συγκροτεί τον κοινωνικά α
νεπιθύμητο σε «θύμα», ο σπανός
περιγράφεται ως τύραννος, μοι
ράζεται την τύχη του μελλοθάνα
του καταδίκου και συνιστά τυπική
περίπτωση αποδιοπομπαίου τρά
γου. Συγκεκριμένα:

Στην αντίθεσή του προς το
λαοφιλές είδωλο, δηλαδή τον θε
οφιλή μονάρχη, και σε συνάρτη
ση με τις καθιερωμένες απόψεις
σχετικά με τον ορθό τρόπο άσκη
σης της μοναρχικής εξουσίας μέ
σα στη χριστιανική κοινωνία των
ομοδούλων αδελφών, ως τύραν
νος, ο σπανός ενδύεται τον ρόλο
του Αντίχριστου. Όπως καταδει
κνύεται, ο τελευταίος διαφορο
ποιείται τόσο από τις βασικές θέ
σεις της κλασικής αριστοκρατικής
παράδοσης όσο και από τις αντι
τιθέμενες προς την χριστιανική
πολιτική θεολογία μακιαβελλικές
αντιλήψεις περί του ηγεμόνα.

Στη συνέχεια, και με τη βοή
θεια των αναλύσεων του Foucault
σχετικά με τους τρόπους άσκη-
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σης της ποινικής καταστολής, γί
νεται σαφές ότι την εξαιρετική α
γριότητα εναντίον της σωματικής
ακεραιότητας του σπανού, νομι
μοποιεί ο ισχύων τρόπος θεώρη
σης του σώματος του θεοστε-
φούς μονάρχη. Σώμα, το οποίο
απαγορεύεται, επί ποινή θανάτου,
να αγγίξουν οι κοινοί θνητοί και
το οποίο ενσαρκώνει τη θεία βα
σιλεία. Από εδώ καθίσταται εμφα
νής η σύζευση μεταξύ Αντίχρι
στου και μελλοθάνατου καταδί
κου, η οποία και αναδεικνύεται α
πόλυτα συνεπής προς τις βασικές
θέσεις της χριστιανικής θεολο
γίας της ιστορίας. Η διασαφήνιση
αυτή των οντο-θεολογικών και ε-
σχατολογικών αντιλήψεων που
καθιστούν θεμιτή την εξόντωση
του Άλλου, αποκαλύπτει ότι το
συγκεκριμένο έργο οργανώνεται

κατ' ουσίαν σύμφωνα με τους μη
χανισμούς κατασκευής του απο
διοπομπαίου τράγου, όπως τους
έχει ερμηνεύσει και αναλύσει ο
Rene Girard.

Η Ακολουθία του σπανού επι
βεβαιώνει, συνεπώς, τη θέση ότι,
στις ετερόνομες -κατά τους ορι
σμούς του Καστοριάδη- και αυ
στηρά ιεραρχημένες κοινωνίες, η
βία εναντίον των ανίσχυρων κατα
νοείται πληρέστερα από τη στιγ
μή που αναγνωρίζουμε το ρόλο
τους ως υποκατάστατον του πα
ντοδύναμου ηγέτη. Από αστή την
σκοπιά, και σύμφωνα με τα λόγια
της συγγραφέως, ο «θεοηρόβλη-
τος άρχων αποτελεί το ανεστραμ
μένο είδωλο του αηρόβλητου
σπανού».




